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The paper presents the results of a long time research of
the Soveja area, regarding the traditions and customs related to the
Wedding event. A short introduction about the Miori a popular poem
transposes us in long forgotten simpler times.
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Soveja este inutul acoperit cu păduri neîmblânzite, de culmi
abrupte, cu oameni veni i de veacuri pe aici i răma i să- i facă rostul.
Soveja este formată din două sate, Rucăreni i Dragoslavele, pozi ionate ca
într-o potcoavă. Toponimul Soveja are la bază mai multe influen e de
origine străveche.

Curmătura Sovejei, Runcu, Dragomirna, Zboina, u i a, toate
acestea au în ele amestecul limbilor dacă, latină i slavă. Numele a ezării
înseamnă lăca  sau locuin ă (sala) sau grai (sova) sau turn de apărare (veja)
sau apă sărată (so viz), după rădăcinile sanscrite, dace, slave, sârbe ti sau
ungure ti, ce se pot distinge în componen ă.

ăranii de peste munte, din localită ile Rucăr i Dragoslavele, din
Arge , au fugit din cauza birurilor i a dăniilor mari, găsindu- i adăpost aici,
la Soveja. Asta se-ntâmpla încă din secolul al XV-lea, perioadă când
transhuman a unea bârsanii, de dincolo de mun i, cu muntenii din
Moldova.

Ctitorie s-a a ezat aici pe la 1645, când Matei Basarab zide te
mănăstirea Soveja, în semn de împăcare cu domnul Moldovei, Vasile Lupu.
Mănăstirea, împrejmuită cu ziduri de apărare, devine martor al identită ii
noastre de-a lungul timpului.
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Motto: „Fară tradi ie nu există cultură: nici omul simplu, nici
geniul, nu pot crea fără tradi ie”

ţ
ţ (Vasile Pârvan)
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Pe la 1846, Alecu Russo fiind exilat de domnul Moldovei între
zidurile mănăstirei, cu poruncă straşnică: „se aşează pe hrană de fasole şi
canon de rugăciune”, primeşte din partea stareţului multă înţelegere.
Acesta îl lasă pe scriitor să iasă în afara zidurilor mănăstirii, unde aude
cântată de ciobani, doina Mioriţei. Culege mai multe variante de la ciobanii
din zonă, şi le trimite bardului de la Mirceşti, Vasile Alecsandri. Acesta le
aşază în versuri, într-o formă finală plină de muzicalitate. Mitul Mioriţei
capătă formă concretă acolo unde a fost descoperită, la Soveja.

Soveja se identifică cu Mioriţa, de-aici şi transhumanţa noastră are
formă identitară. Anul acesta, de zilele comunei, fundaţia cultural ştiinţifică
„Simion Mehedinţi-Mioriţa” a invitat la gala dansului şi portului popular, în
ziua de 3 august, pe toţi cei care se identifică cu „Meridianul Mioriţei”, cum
l-a numit Constantin Macarie, preşedintele fundaţiei şi profesor de limbă
română al multor generaţii din Soveja.

Au fost fraţii de peste munte, din satele de vatră de la Rucăr şi
Dragoslavele, îmbrăcaţi în costumul popular de sărbătoare, cel de nuntă.
Alături de ei au fost megieşii de pe Valea Caşinului, mocani din tată-n fiu,
dornici să joace dimpreună Hora mare.

Hora mare este un dans deosebit care nu se joacă niciodată şi
nicăieri decât la nuntă şi în acest moment („ia-ţi mireasă ziua bună”).
Tradiţia nunţii cuprinde multe obiceiuri, cu particularităţi specifice zonei
respective.

Curgeau plăieşii Moldovei, pe uliţa principală de prin toate satele
alăturate, Vidra, Vizantea, Negrileşti, că doar aşa-i la nuntă, prilej de mare
bucurie, unde se-adună cu toţii, la joc şi voie bună.

Dar, ce s-a dorit cu această reeditare a Nunţii Sovejene, şi de ce
acum toate acestea? Am identificat, în această cercetare, mai multe aspecte,
care fac obiectul unei minuţioase şi profunde analize.

, scrisă de Simion Florea Marian,
carte care a primit Premiul Statului Heliade - Rădulescu în anul 1888, este
cel mai complet reper pentru a putea identifica importanţa acestui obicei.
Pentru a forma o imagine a întregului, se includ şi datinile înainte de nuntă,
şi cele care premerg acesteia.

Simion Florea Marian scrie că „Scopul căsătoriei la români, după
cum rezultă din unele versuri ale oraţiilor, apoi din unele balade şi doine
poporane, precum şi din unele poveşti, este:

Întâi: de a avea o consoartă spre ajutorare şi petrecere, spre
mângâiere şi alinarea durerilor în caz de nefericire şi suferinţă, mai pe scurt
spre împărtăşirea binelui şi a răului, a bucuriei şi a întristării în decursul
întregii vieţi.

Nunta la Români.
Studiu istorico-etnografic comparativ
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Al doilea: de a avea urmaşi legitimi, care să păstreze numele de
familie, ca sângele şi seminţia lor să nu se stingă niciodată, apoi ca să aibă
cine moşteni averea părintească, ca aceasta să nu treacă în mâini străine, mai
departe să aibă cine a se îngriji de dânşii şi a-i sprijini la bătrâneţe, iară după
moarte să aibă cine a-i jeli şi înmormânta creştineşte, a-i pomeni şi a le da de
pomană şi a se ruga pentru iertarea păcatelor sale.

În fine al treilea: ca să nu li se facă aruncare că numai degeaba s-au
născut şi trăit în lumea aceasta, după cum prea deseori se întâmplă că li se
face celor ce rămân necăsătoriţi”.

De atunci au avut loc schimbări majore în mentalul colectiv, acest
îndreptar moral şi religios pentru lumea modernă devenind desuet, sau în
mare parte depăşit.

Ruralul deplânge pierderea tradiţiilor, refuzul noilor generaţii de a
adopta şi transmite mai departe obiceiurile din trecut. Mare parte din tradiţii
se pierd, pe de o parte, din cauza progresului tehnnic, nepăsării, lipsei de
implicare, lipsei dialogului dintre urban şi rural.

Satul românesc este un organism viu, trebuie să reziste pentru a putea
crea un echilibru între cele două identităţi. Tendinţele liberale şi progresiste
ale unei generaţii urbanizate resping ordinea socială tradiţională. La sat,
calendarul agricol este, alături de cel creştin, orologiul care pune ordine în
ritmicitatea obiceiurilor. Ele sunt legate de fiinţarea individului şi a Sacrului în
spaţiul satului românesc. Odată, satul era un izvor de bogăţie umană, avea
importanţa lui din punct de vedere biologic, era creator de conştiinţe şi
repere morale. Astăzi excedentul demografic şi marea migraţie modernă,
dizolvă starea firească a sentimentului de veşnicie. Sau poate că nu.

Am găsit preocupări care ne îndeamnă la a conserva ceea ce avem şi
oameni care vor să ducă mai departe parte din tradiţii. În arealul Sovejei am
găsit meşteri populari, care mai cos costume populare, pentru femei, copii şi
bărbaţi; tineri care strâng obiecte vechi de prin sat, spre a le aduna în mici
colecţii particulare; produsele naturale specifice zonei sunt apreciate şi
căutate. Caşcavalul afumat de Soveja, ca şi produsele lactate, caşul şi brânza
de burduf, fac parte din cultura noastră populară. Aici, unde s-a cules Mioriţa,
mocanii nu şi-au abandonat tradiţia, ea este o stare de spirit a locului.
Zgomotul tălăngilor de la ciurda de vaci este muzica locului, fără de care şi
universul parcă n-ar exista.

Particularităţi ale zonei se simt peste tot, începând de la casa de locuit,
cea tradiţională, acoperită cu şiţă pe acoperiş şi pe perete, pentru a putea
izola mai bine de frigul iernii, dar şi a înfrumuseţa spaţiul locuit, curtea.

La interior, casa sovejană, în locurile unde a fost păstrată - şi am găsit
câteva dintre aceste case - are pereţii acoperiţi, de sus până jos, cu covoare
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ţesute de gospodina casei. Acestea au şi nume specifice: păretar, zăvadă,
adamască, fiind pline de motive florale, cuprinse din pajiştele munţilor care
înconjoară zona. Am găsit-o pe tanti Lenuţa Stelea, care şi-a decorat singură
casa şi mi-a spus „Le-am făcut de căte ori mi-a fost drag”. Tot la ea am găsit şi
lada de zestre, plină cu lucruri lucrate de mâna ei. Aici am văzut cum se face
caşcavalul de Soveja.

Pentru un moment, timpul s-a oprit în loc. La intrare în curte am găsit
fântâna zidită în piatră, cu roată de lemn şi lanţ care coboară nu prea adânc,
spre „apa cea dătătoare de viaţă”. Acoperită era fântâna cu şiţă şi cadru de
lemn, cu traforuri pline de simboluri, care o împodobeau. Şi casa, şi curtea
erau într-o linişte desăvârşită, parcă ne aşteptau să le ascultăm povestea. Am
intrat în curte şi ne-am bucurat de acea pace a locului, care te pătrunde în
adânc. Curtea era plină de flori şi, îndată, i-am zărit şi pe gospodari. Nu i-am
cunoscut până atunci, am salutat şi ne-au poftit înăuntru. Era atât de firesc
totul, am făcut turul gospodăriei împreună şi am început a povesti, fiecare,
câte o frântură de viaţă, parcă pentru a ne acomoda unii cu alţii.

Am intrat în casa mare, în camera de oaspeţi, unde tronează pernele şi
cuverturile cele bune. Ne-am împodobit, fiecare dintre noi, cu părţi din portul
popular, pe care le-am găsit în casă. Am auzit povestea, acolo am văzut
tabloul nunţii lor, martor peste timp - să fi fost făcut acum vreo 60 de ani şi mai
bine. Nenea Neculai, soţul, era tare mândru de ce avea în gospodărie, dar îi
parea rău că nu mai poate lucra ca odată. În tinereţe făcuse furci de lemn, lucra
la pădure cu caii, apoi a trecut pe maşină, la ocolul silvic.

Reeditarea Nunţii Sovejene are ca scop permanentizarea unor obice-
iuri şi tradiţii, diversificarea acţiunilor etnofolclorice, de peste an. Organizarea
acestor evenimente se vrea a fi periodică. Odată, în zonă, a existat un
ansamblu de dansuri populare, care purta numele . Acesta a
avut mare succes, într-o perioadă cu mult înainte de anii 90. Coordonatoarea
acestui ansamblu a fost doamna Florica Macarie, învăţătoare, astăzi la pensie,
dar care nu vrea să lase a se stinge parte din fibra neamului.

Programul Fundaţiei cultural-ştiinţifice „Simion Mehedinţi-Mioriţa”
este de a reactiva dansurile populare din zonă. Cei care au participat la
realizarea acestui eveniment sunt foştii membri ai ansamblului de odinioară.
Aceştia, sub directa coordonare a familiei Macarie, au reuşit să creeze un
eveniment care să adune pe toţi cei care dau o şansă tradiţiilor şi obiceiurilor
din satul de odinioară. Promovarea obiceiurilor are scopul de cunoaştere şi
învăţare, de recuperare a tradiţiilor de odinioară (hora satului, şezătorile,
serbările câmpeneşti).

Tradiţia implică deschidere faţă de valorile inovatoare. Recuperarea
tradiţiilor trebuie facută în spiritul lor.

 '
Nunta Sovejană
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Parada costumului popular de la Soveja a adus împreună o diversitate
de costume, din zone etnografice diferite. O mai atentă privire asupra
portului popular ne spune despre costumul popular că este un adevărat
document de valoare istorică, etnografică şi artistică. Costumul popular
deţine informaţii importante care definesc etnia, starea socială, momentele
importante din viaţa omului (nunta). Este un element de bază al culturii
materiale deşi are un specific care diferă prin formă, tehnică de ornamentare,
cromatică, materiale auxiliare - chiar dacă unele piese sunt confecţionate din
aceleaşi materii prime -. În general, materiile prime folosite sunt cele din
gospodărie (pânză de casă, cânepă, in, postav, lână, piei de oaie). De-a
lungul timpului, costumul popular a suferit mai multe schimbări care se
datorează mai multor factori: influenţa urbană, apariţia unor noi materii
prime, evoluţiei tehnicii.

Evenimentul organizat în localitatea Soveja a fost un bun prilej pentru
a scoate din lada de zestre costumele populare cele mai frumoase, cele de
nuntă, de mare bucurie, la ceas de sărbătoare. Nunta, pentru cei implicaţi în
mod direct, produce o schimbare de statut social şi moral. Mirele şi mireasa
devin actorii principali, implicaţi în toate secvenţele care marchează
desprinderea de vechea stare, participând, conştient, la trecerea propriu-zisă
şi la integrarea într-un nou context de viaţă. Nunta este o adevarată iniţiere,
este o trecere, prin intermediul unei morţi şi a unei învieri simbolice, de la
stadiul de neştiinţă, profan şi nematuritate, la viaţa spirituală a adultului.
Nunta este o desprindere de vechea celulă socială şi încadrarea într-o formă
de convieţuire. Toate treptele vieţii sunt precedate de iniţieri, treceri şi
schimbări de statut social: fete, neveste, babe  respectiv : băieţi, soţi, moşi -.

Nunta Sovejană are mai multe valenţe. O dată, ea readuce în prim
planul locuitorilor Sovejei, o altă formă de exprimare, care nu se vedea
finalizată, aceea a abordării socializării disciplinare, cu forme concrete de
exprimare prin tradiţii. Apoi, este încercarea de revitalizare şi recuperare a
unor forme active de socializare în spaţiul satului românesc. Reeditarea nu
ţine neapărat de o acurateţe a unui obicei, ci mai degrabă de a oferi
alternative de comunicare în contextul modernităţii actuale.

Dimensiunea unui eveniment capătă o formă concretă atunci cand
reuşeşti să formezi un întreg. Calendarul agricol este un proces ciclic, care
rămâne un reper în forma de manifestare din spaţiul rural, el consolidează
tradiţii arhaice şi le poate îmbunătăţi pe cele existente, cu expresii
moderne, pentru a putea aduce împreună generaţiile deopotrivă. Ideea este
de a retrăi şi de a continua parte din lumea de ieri, îmbunătăţită cu forme
moderne de expresie.

-
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Evenimentul nu a fost împărtăşit doar actanţilor direcţi: mirii, dansatorii
şi nuntaşii care s-au aflat în prim-plan, pentru a pune în scenă un obicei din
vatra satului. Personal am răspândit informaţia în mediul on-line, trâmbiţând
ca la Nuntă despre reeditarea acestui obicei.

Cercetarea mi-a creat spaţii vaste, de a putea înţelege mai bine
realitatea din teren şi care ar fi metodele prin care satul poate să-şi conserve
propriile resurse şi să poată oferi un produs real, pentru o parte din cei care-l
vizitează.

De-a lungul timpului m-am ocupat cu realizarea unor ateliere de
pedagogie muzeală şi educaţie non-formală. Cum pedagogia muzeală a
rămas un capitol de care îmi amintesc cu plăcere, conjug şi-n prezent forme
de educaţie non-formală care se adresează copiilor, adolescenţilor şi seni
orilor. Invitaţia la reeditarea  a atras, la Soveja, şi un grup de
tineri interesaţi de Mioriţa, de spaţiul satului românesc, de tradiţii şi obiceiuri.

Timp de trei zile am realizat excursii tematice, fie la meşterii populari
acasă, fie observând viaţa spaţiului rural din arealul Sovejei. Personajele
mele au făcut parte integrantă din acest eveniment, asistând de la parcursul
iniţiatic al peţirii miresei şi până la nunta propriu-zisă, îmbrăcaţi în port
popular, fiecare după posibilităţi şi orientare, au reuşit să fie parte din întregul
creat la Soveja. Împreună cu ei am aflat, pe viu, de la familia Stelea, cum erau
şi care sunt etapele unei nunţi reale, în spaţiul determinat. Au avut parte de
experienţe care s-au încununat cu un scurt metraj realizat în această
cercetare. Finalitatea acestui eveniment am făcut-o prin prezenţa invitaţiilor
mei la mănăstirea Soveja unde, îmbrăcaţi în portul popular, am participat cu
toţii la slujba de duminică.

Dimensiunea satului românesc poate căpăta contur dacă readucem
împreună forma morală şi cea spirituală, pentru a ne putea ajuta să traversăm
criza de identitate în care ne aflăm. Legătura dintre urban şi rural se
realizează prin dialogul direct al celor care vor să cunoască o parte interioară
a fiinţei. Timpul şi spaţiul capătă o altă dimensiune, mai aproape de fiecare
dintre noi, când reuşim să comunicăm cu spiritul tradiţiilor, al sărbătorilor, al
străbunilor. Traseul cultural-turistic din spaţiul românesc poate deveni o
destinaţie concretă pentru a ne înţelege, în primul rând, pe noi. Dacă putem
conserva ceea ce a mai rămas şi ne arătăm interesaţi unii de alţii, putem fi
cuprinşi de acelaşi liant existenţial.

-
Nunţii Sovejene
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